

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 323

SUSCRIPCIÓN

HUESCA.—Miércoles 17 de Febrero de 1897

ANUNCIOS

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Julián de Capadocia y San Alejo.
SANTOS DE MAÑANA.—San Eladio, San Simeón y San Máximo.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto, fecha 12, trasladando, por conveniencia del servicio, á la plaza de presidente de la Audiencia de lo criminal de Santa Clara, vacante por pase á otro destino de D. Leandro Prieto y Pereira, que la desempeñaba, á D. Demetrio López Aldazábal, abogado fiscal que era de la de la Habana, y en la actualidad electo magistrado de la territorial de Manila.

Otro, de igual fecha, trasladando por conveniencia del servicio, á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Manila, vacante por pase á otro destino de D. Demetrio López Aldazábal, electo para servirla, á don Leandro Prieto y Pereira, presidente de la de lo criminal de Santa Clara.

Otro, de igual fecha, trasladando, por conveniencia del servicio, á la plaza de teniente fiscal de la Audiencia territorial de Santiago de Cuba, vacante por pase á otro destino de D. Antonio López Oliva, electo para servirla, á D. Alberto Concellón y Núñez, juez de primera instancia que era del distrito de Tondo, de término, en el territorio de la Audiencia de Manila, y en la actualidad electo abogado fiscal de la de la Habana.

Otro de igual fecha, trasladando por conveniencia del servicio, á la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de la Habana, vacante por pase á otro destino de D. Alberto Concellón y Núñez, electo para servirla, á D. Antonio López Oliva, juez de primera instancia que era del distrito de Pangasinán, de término, en el territorio de la de Manila, y en la actualidad electo teniente fiscal de la territorial de Santiago de Cuba.

Fomento.—Reales órdenes, fecha 10, disponiendo se anuncien á traslación las cátedras de Clínica médica, primero y segundo curso, vacantes en la facultad de Medicina de Cádiz, y la de Agricultura, Zootecnia, Derecho veterinario y Policía sanitaria, vacantes en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Prendas de paz

(De El Nacional.)

Sólo á falta de otro asunto nos resolvemos á hablar de los sucesos republicanos que durante estos días han registrado los periódicos. El *meeting* del circo de Colón en la noche del 11 y las polémicas y disputas consiguientes de los órganos republicanos, no son asunto bueno sino para días de abrumadora escasez y de falta absoluta de temas más interesantes.

No les niega este interés la pasión de partido ni la conveniencia política, sino la opinión misma que por completo se desentiende de todo ello, y acaso sea este el mejor comentario que la cosa sugiere. La extenuación, el agotamiento definitivo del espíritu republicano.

Ni aun los periódicos que, por su oposición sistemática al actual Gobierno y por su odio á las reformas de Cuba, han pretendido hablar de aquellos actos republicanos con arreglo al viejo tópico de atribuir sus esfuerzos á desaciertos de gobernantes monárquicos, ni aun aquellos periódicos han podido forjar ni alimentar ese interés.

Y es que el republicanismo ha muerto en España. Fáltale ambiente y le sobra historia. Si ha llegado á ese estado de anarquía en que todos tiran contra los jefes y los jefes contra la unión de las masas, no hay que considerarlo fruto de la piqueta de Nakens, como por alguien se ha dicho, ni de ninguna otra clase de armas ofensivas. Más justo sería atribuir la gloria de esa buena obra á los partidos monárquicos, y singularmente al se-

ñor Cánovas del Castillo que, con hechos ó con pensamientos desde el poder ó desde la oposición, ha logrado arraigar en el espíritu nacional la monarquía por él restaurada entre las sombras siniestras de la ruina revolucionaria. Nakens, á lo sumo, no ha hecho más que extender la partida de defunción.

Lo más notable del caso es que los ilusos del republicanismo infieren de esa descomposición y de esa muerte política de los prohombres republicanos, la unión de todos sus hombres sin pro y la fuerza misma del partido. Los jefes son lo que estorba; suprimidos los jefes, la república está al caer.

¡Y tan al caer!
De todas suertes, eso que está dentro de la frase corriente española, que llama república todo desorden é indisciplina, es una nueva advertencia, innecesaria por cierto, de lo que será todo ese *tinglado* en el porvenir que sus partidarios le asignan. Un partido sin jefes es en todas partes un absurdo; en España, además, es una tontería.

Y si es que los republicanos cuentan que de las masas abandonadas á sus libres ímpetus van á surgir jefes y hombres nuevos, están en error semejante al de los carlistas parlamentarios que se figuran portadores de una nueva generación, de una nueva casta de hombres á la política. Si el mal de nuestra política estuviere en su gente tocada de parlamentarismo, á ella pertenecen todos esos oradores de *meetings* y todos esos muñidores de Comités republicanos, desde la aldea más remota hasta la propia Madrid.

Ha dicho algún periódico que en estos días de graves sucesos nacionales debe ser para todos una preocupación el estado de los partidos extremos. Nosotros creemos mejor que debemos tomarla por motivo de satisfacción legítima, pues esa ruina irremediable de republicanos y carlistas garantiza al país aquella tranquilidad política de que ha menester para desarrollar su nuevo régimen colonial y

para curarse de las heridas que en su hacienda y en su vida dejan las actuales desventuras.

Región

Zaragoza

Del Diario de Zaragoza:

«Por las puertas de la ciudad entraron ayer los artículos que siguen: 613 decalitros de vino, 3.281 kilogramos de aceite y 30.829 de harina.»

—Se han concedido 6.000 pesetas como aumento á la consignación de material, con destino á la Universidad de esta ciudad, según había solicitado el rector señor Hernández Fajarnés.

—La Dirección general de Penales interesa al gobernador civil de esta provincia la busca y captura de un preso fugado del penal de Málaga y dos fugados de la cárcel de Granada.»

—Del Diario de Avisos de Zaragoza:

«La Comisión provincial, en su sesión de hoy, ha aprobado el presupuesto de acopios de materiales para la conservación de las carreteras provinciales y el de gastos de reparación que para cada carretera considera necesario.»

También ha despachado otros asuntos de escaso interés.

—La Administración principal de Correos de esta capital ha ordenado á las subalternas de la provincia procedan á la confección de una estadística de la correspondencia ordinaria que se curse durante el próximo mes de Marzo con el fin de hacer un estado resumen general y remitirlo á la Dirección general del ramo, según última disposición vigente.»

—De El Diario Mercantil de Zaragoza:

«El gobierno civil de esta provincia ha acordado declarar necesaria la ocupación de terrenos en el término municipal de Villanueva de Jiloca, con motivo de la construcción del ferrocarril de Calatayud al Grao de Valencia.»

Y encarga al alcalde de dicho pueblo que se tramite el expediente en la forma prescripta por la ley.

—Se hallan vacantes, para proveerlas interinamente por este Rectorado las escuelas siguientes:

De niños, la de Codo; de niñas la de Codo, Castejón de Valdejasa, Fayón y Monegrillo, en la provincia de Zaragoza, y la de Aliaga en la de Teruel, todas dotadas con el haber anual de 825 pesetas.»

— 196 —

— 198 —

— 193 —

D. Ramiro á hombre tal como Ferriz de Lizana, por ejemplo? Y eso dando que en su ánimo hubiera esfuerzo para medirse con él.

—De esfuerzo no se diga, porque claro está que sin él no se puede ni se debe llevar corona en la cabeza. Pero en lo del querer bien, ahora he de decirlo cómo entiendo esto el Conde de Barcelona: que es por modo tal, que no ceda en mancilla de su honor ó detrimento de sus vasallos. Dirélo, si no os parece que peque ya en inoportuno.

—Antes lo tendré por favor singular—replicó cortesmente D. Ramiro.

—Pues atended—contestó Maniferro:—habéis oído hablar del valeroso caballero don Guillén Ramón Dapifer?

—¿Y cómo si he oído hablar?—dijo D. Ramiro.—Le he visto y le he hablado yo mismo tantas veces en la corte y gran ciudad de Huesca; y cierto que es muy noble y valeroso caballero.

—Y yo le ví pelear en Fraga—dijo el viejo Carmesón al que tenía más cerca, y nunca hallé jabalí que con tal furia se metiera entre las armas. No sé cómo escapó de allí con vida.

—Pues ese buen caballero fué á modo de padre y maestro del Conde de Barcelona, dado que él le endoctrinó y ejercitó en el oficio de las armas. Como Dapifer no era viejo y era valiente, y gentil, y discreto, fué grande el amor que le cobró el Conde. Pero él no tardó en abusar de tal amor, oprimiendo á los vasallos del Conde, y aun llegó á cortar las aguas del río Besós de los molinos de Barcelona, á fin de avasallar á los ciudadanos. Entonces el Conde, prefiriendo á este amor el de sus vasallos, desterró de Cataluña al D. Guillén y le confiscó además sus estados; de suerte, que ahí por Aragón anda misero y pobre,

—¿Y que te se da á tí de ello?—dijo á esto Carmesón.—De mí sé decir que no tengo por Aragón sino las montañas donde hemos nacido y por las cuales corren verdaderamente los dos ríos que se llaman Aragón, en cuyas aguas hemos apagado de niños la sed y nos hemos bañado de mayores. Mal hayan las tierras llanas, donde los caballos y los jinetes nos atropellan á su sabor en la pelea y no nos dejan en la retirada descanso. Mira de qué nos sirvió llegar con el buen Rey D. Alonso á la orilla del Cinca y ver las vegas floridas de Fraga.

—Ni en monte ni en llano hay caballo ni jinete que resista mis dardos, Carmesón. Tú eres viejo y el miedo se va apoderando de tu persona. Lo que te afirmo es que mucho nos convendría cambiar al Rey que tenemos por ese Conde de Barcelona.

—Callad—dijo enterado ya en esto Aznar, á quien D. Ramiro no cesaba de dirigir miradas tristes y suplicantes.—Callad, que no nos dejáis oír la gustosa conversación que suelen traer estos nobles caballeros.

—No será—dijo Carmesón levantándose—sin que mate antes á este perillán, que ha osado decir que en mí haya miedo.

—Si será—repuso Aznar,—sin mas que yo te lo diga.

Y asiendo de un brazo á Carmesón, tiró de él tan fuertemente, que el viejo vino nuevamente á tierra, no sin magullarse contra los peñascos el cuerpo.

Causó el golpe gran risa entre aquella gente ruda, y Carmesón no tuvo por prudente exponerse á otro semejante, y calló; callaron, como él, todos los almogábares y prestaron de nuevo atención á la conversación de los caballeros.

amor de la lumbre. Sentados, pues, junto á ella D. Ramiro y Maniferro, y tendidos alrededor los almogábares, se entabló la siguiente plática, no indigna de ser conservada, para dar luz á los sucesos que quedan por referir en esta crónica.

CAPÍTULO XIX

Qué cosa era ser buen Rey en el siglo XII, y cómo podía convenirle, malo ó bueno, saber latines

Llebad vos la capa al coro, yo el pendón á la frontera.
(Romancero del Cid)

Figuraos—comenzó por decir D. Ramiro,—figuraos, señor caballero, que no bien fué proclamado el Rey de Aragón, y cuando apenas había calentado la desdichada corona en la cabeza, se halló con que los ricos-hombres de su reino querían disponer de todo, menospreciándole, por ser él nuevo y ellos viejos en armas y gobierno.

—¿Y qué hizo el Rey de Aragón al advertir tales injurias?

—Nada hizo, sino empezar á arrepentirse de haber puesto semejante corona en su cabeza.

—Pues tócame ahora á mí—dijo Maniferro, referiros puntualmente lo que hizo el Conde de Barcelona en semejante caso á ese. No tenía bien cumplidos diez y ocho años cuando murió su santo padre en el hospital de Santa Eulalia, y le dejó por heredero de este buen

—Del *Heraldo de Aragón*:
«Hoy comienzan las obras de limpieza en el Canal Imperial de Aragón.
Para evitar disturbios en la brigada de obreros irán al Canal algunas parejas de la guardia civil.
—Ha sido nombrado segundo teniente de la escala de reserva retribuida, con destino á ingenieros, D. Alonso Carralón, empleado en la secretaría de gobierno de esta Audiencia.»

Estación enológica de España en Londres

BOLETIN SEMANAL

La cantidad total de vinos importados en el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, durante el pasado mes de Enero del año actual, ha sido de 1.214,551 galones (55,207 hectólitros) valorados en 413,515 libras esterlinas, correspondiendo á los vinos tintos 829,184 galones (37,695 hectólitros) y á los blancos 385,367 galones (17,516 hectólitros), distribuidos, por procedencias, de la manera siguiente:

España, vino tinto.....	158,460 galones
» » blanco.....	192,144 »
Francia » tinto.....	223,026 »
» » blanco.....	116,497 »
Portugal.....	338,284 »
Madera.....	10,218 »
Australia.....	58,334 »
Holanda.....	25,935 »
Italia.....	10,547 »
Alemania.....	28,658 »
Posesiones británicas del Sur de Africa.....	327 »
Otros países.....	52,121 »

Total..... 1.214,551 galones

Comparando estas cifras con sus correlativas correspondientes al mismo mes de Enero del año 1896, resulta que:

1.º La importación total de vinos en la Gran Bretaña é Irlanda, durante el mes de Enero del año actual ha tenido un aumento de 108,012 galones (4,910 hectólitros), á cuyo aumento han contribuido los vinos tintos con 44,420 galones (2,019 hectólitros) y los blancos con 63,592 galones (2,891 hectólitros).

2.º Considerando particularmente las distintas procedencias, se observa que han aumentado los vinos tintos españoles en 3,628 galones (169 hectólitros); los blancos del mismo país en 60,943 galones (2,770 hectólitros); los vinos de Australia en 3,946 galones (179 hectólitros); los de Holanda en 2,579 galones (117 hectólitros); los de Portugal en 40,491 galones (1,841 hectólitros); los de Madera en 5,057 galones (229 hectólitros); y los de «Otros países», en 34,167 galones (1,553 hectólitros); habiendo, en cambio, bajado la importación de tintos franceses en 12,098 galones (549 hectólitros); de blancos del mismo país en 7,350 galones (335 hectólitros); las de vinos de Alemania en 2,496 galones (113 hectólitros); las de los de Italia en 19,987 galones (909 hectólitros); y la de los procedentes de las posesiones británicas del Sur de Africa en 868 galones (40 hectólitros).

La cantidad total de vinos librados al consumo en todo el Reino Unido, durante el pasado mes de Enero, después de pagar los correspondientes derechos de Aduanas, ha sido de 1.173,234 galones (53,328 hectólitros), de cuya cantidad corresponden 833,293 galones (37,876 hectólitros) á los vinos tintos y 339,941 galones (15,452 hectólitros) á los blancos, distribuidos, por procedencias, de la manera siguiente:

España, vino tinto.....	164,347 galones
» » blanco.....	153,611 »
Francia » tinto.....	240,819 »
» » blanco.....	118,526 »
Portugal.....	315,206 »
Otros países.....	180,725 »

Total..... 1.173,234 galones

Comparando estas cifras con sus correlativas correspondientes al consumo total del mes de Enero del año pasado, resulta que:

1.º El consumo total de vinos en este país, durante el pasado mes de Enero del año actual ha sido menor en 45,032 galones (2,046 hectólitros) que el consumo en el mes de Enero de 1896, de cuya cantidad corresponden á los vinos tintos 43 galones (2 hectólitros) y á los blancos 44,989 galones (2,044 hectólitros).

2.º Particularmente consideradas las procedencias, se observa que ha aumentado el consumo de vinos de Portugal en 20,270 galones (921 hectólitros) y los de «Otros países» en 5,633 galones (256 hectólitros), al paso que ha disminuido el consumo de los tintos españoles en 4,103 galones (189 hectólitros); el de los blancos del mismo país en 25,512 galones (1,159 hectólitros); el de los tintos franceses en 28,730 galones (1,306 hectólitros), y el de los blancos de la misma procedencia en 12,590 galones (572 hectólitros).

Las anteriores cifras demuestran que si bien la importación general de vinos en el Reino Unido en el mes de Enero que acaba de terminar muestra un aumento, comparada con la del mismo mes de Enero en el año 1896, aumento que corresponde al tono general del mercado, se ha marcado, sin embargo, una ligera disminución en el consumo, especialmente en los vinos franceses.

En el mercado de Londres, aparte de regulares transacciones por los procedimientos comerciales ordinarios solo hay que registrar la venta pública celebrada por los Sres. J. W. Bashford en la semana pasada y en la que las principales partidas presentadas obtuvieron las cotizaciones siguientes:

20 barricas de coñac español, procedentes de Valencia, 2 chelines por galón.
22 barricas y 20 cuartas de coñac griego, á 3 chelines con 3 peniques id. id.
138 barricas y 41 cuartas de coñac francés, de diferentes clases y marcas, á precios comprendidos entre 2 chelines con 2 peniques y 43 chelines id. id., según clase y marca.

6 botas, 1 media y 1 cuarta Jerez solera, de 1850, á 26 libras esterlinas por bota.

3 id solera amontillado viejo, á 31 id. id.

4 id Jerez marca Titana, 25 id. id.

10 pipas de Oporto legitimo, á 13 y 14 libras esterlinas por pipa.

324 docenas de botellas de clarete de Burdeos, de diferentes marcas y cosechas, á 10 y 11 chelines por docena, sin pagar derechos de Aduanas.

589 id. id. clarete de Burdeos, de diferentes marcas y cosechas, de 10 á 16 idem idem, después de abonados los derechos de Aduanas.

102 docenas de medias botellas clarete de Burdeos, cosecha de 1888, á 10 chelines por ca la dos docenas, después de abonados los derechos de Aduanas.

261 docenas de botellas Oporto legitimo, diferentes, de 20 á 27 chelines por docena, abonados derechos de Aduanas.

256 id. id. de Champaña, á precios comprendidos entre 40 y 80 id. id. id.

En la presente semana se verifica otra importante venta pública por los corredores Sres. Molloy, Kelly, Grahaam y compañía, de cuyo resultado se dará cuenta en el Boletín próximo.

Notas del día

En nombre de la Excm. Sra. Baronesa de la Menglana, viuda, D.ª Carlota Escudero, el digno Gobernador civil de la provincia, Excmo. Sr. D. Rafael Cistué, ha solicitado de los señores de Castro la mano de su bella y distinguida hija Pilar, para el diputado provincial, apreciable amigo nuestro excelentísimo Sr. Barón de la Menglana.

Está concertada la boda para los primeros días del próximo mes de Marzo

Las gorritas de un Juez

Ayer se verificó en esta Audiencia el juicio por jurados de la causa instruida por los Juzgados de Benabarre y Fraga, contra José Amella Lascorz, vecino de Tamarite, por el supuesto delito de robo de unas gorritas tasadas en dieciocho pesetas y que desde Mula dirigian á don Carlos Vaicárcel, Juez de instrucción del primero de aquellos partidos y destinadas á un niño recién nacido, hijo de la citada autoridad.

Extrañó mucho á jurados y público que un hecho tan insignificante como el reseñado, llegase á vista, máxime con la carencia absoluta de pruebas que existían contra el procesado Amella, á favor de quien dictó el tribunal del jurado veredicto de inculpabilidad, veredicto que era de esperar, dado el arraigo y honradez acrisolada que los señores del tribunal reconocieron concurrían en el procesado y puesto en entredicho por la prosecución del procedimiento.

Algunos comentarios escuchamos de

semejante causa, que nos abstenemos de consignar en atención al cargo que desempeñaba en aquel entonces y desempeña hoy el denunciante.

Nuestra enhorabuena á José Amella Lascorz y sirvale de satisfacción á los desvelos que un proceso ocasiona, la equitativa y pertinente resolución de los jurados.

Bailes

La Junta Directiva de la sociedad «Círculo Venatorio» en sesión previa, ha acordado celebrar magníficos bailes de máscaras las noches del 20, 25 y 28 del que cursa y del 2 y 7 de Marzo.

Serán de suscripción nominal, y á fin de que resulten con la brillantez y animación de años anteriores, los individuos de la Junta, nombrados al efecto, harán que en los salones citados se observen las prescripciones que señala para tales casos el reglamento interior de dicha sociedad.

Está contratada una nutrida rondalla-orquesta, formada de valiosos elementos, que con su excelente y variado repertorio, amenizará los espectáculos.

D. Francisco Chavala, dueño de los locales que ocupa la sociedad «Círculo Venatorio» es el encargado de expender los títulos de inscripción, y á él deben dirigirse cuantos deseen disfrutar de las delicias de tan gratas veladas,

La Intervención de Hacienda de la provincia, se ha negado á dar posesión de su cargo al nuevo Administrador D. Cirilo Fernández, nombrado recientemente en sustitución de D. Antonio Nogueira, por no reunir, á juicio de aquella dependencia, las condiciones exigidas por la ley de presupuestos de 1878.

De lo mucho que adelanta la ciencia quirúrgica en nuestra región puede formarse concepto por las siguientes líneas,

Por primera vez en Aragón, y acaso en España, el sábado último se practicó en la Facultad de Medicina de Zaragoza la difícil y arriesgada operación de la *electrolisis*, en un *aneurisma* voluminoso de la *arteria subclavia* derecha.

La operación fué llevada á cabo con feliz éxito por el Dr. Royo Villanova, con la valiosa cooperación de los distinguidos profesores de la facultad doctores Lozano y Muñoz, y la inteligente ayuda de los internos electricistas señores González Deleito y Giménez Freixinet, todos los cuales se proponen continuar las delicadas aplicaciones hasta la completa curación del desahuciado enfermo.

La *Gaceta* del 14 del corriente publica una relación de las obras declaradas útiles para que sirvan de texto en las escuelas de primera enseñanza. Entre las que han merecido esta distinción y debidas á autores aragoneses, figuran:

El Consejero de la Infancia, por D. Tomás Buisan; *Compendio de la Historia de*

condado de Barcelona, que ahora tiene. Viéndole tan mozo, imaginaron los señores que podrían disponer de sus estados, menospreciando su valor; todo como vos decís de D. Ramiro. Pues hubo uno que tal imaginación la quiso poner en obra, el cual se llamaba Bereguier de Castellet, y era ferocísimo soldado y veguer á la sazón de Barcelona. Si le hubieran disputado cosas suyas al Conde, quizás habría cedido en la demanda; pero no era cosa suya, sino de su pueblo, que lo que pretendía el Castellet era imponer en provecho suyo cierto tributo sobre el pan y otras exacciones no debidas. ¿Y sabéis lo que hizo el Conde?

—Sin duda defendió á su pueblo, mandando que al mal caballero le cortasen la cabeza—dijo luego Aznar.

—No fué tanto de menester—continuó Maniferro.—El Castellet traía bien fraguadas sus mentiras, y mostraba pergaminos y escrituras, muy primorosamente contrahechas, donde claro se leía que tales exacciones le tocaban por merced de los Condes antiguos.

—Maldito arte el de la escritura—dijo Aznar.—Paréceme á mí que más veces ha de venir en apoyo de la mentira, que no en sostenimiento y defensa de lo que pasa de verdad en este mundo.

—De uno y otro sirve—repuso Maniferro.—Aquellos pergaminos eran privilegios de verdad, con la firma y sello de los Condes de Barcelona; pero el menguado de Castellet había sabido quitar las cosas que ellos rezaban, poniendo otras favorables para sí, que jamás habían estado ni podían estar, so pena de destruir á los pobres vasallos.

—Mala ventura al embustero y falsario—dijeron al parecer dos ó tres de los almogába-

y ahí se estará mientras no dé señaladas muestras de arrepentimiento.

—Pero ese Casteller y ese Dapifer—dijo don Ramiro—no tendrían fuertes castillos ni numerosos vasallos con qué defenderse del Conde.

—Los tenían, y todavía más tenía el Conde de Tolosa, que osó negar el debido feudo al de Barcelona. Pero al solo amago del castigo, cedió también el de Tolosa; que cuando los príncipes son esforzados y resueltos, suelen no necesitar la ayuda de nadie, ni mover su propio brazo si quiera para aterrar á los rebeldes. Por eso ya dije que no acierto á comprender el menosprecio con que los de vuestra tierra tratan ahora á D. Ramiro.

—Pintando estáis un héroe en D. Berenguer—dijo D. Ramiro,—y no todos los príncipes pueden serlo.

—Héroe, no—repuso Maniferro,—es demasiado mozo para haber ejecutado hazañas que basten á ganarle tal nombre. Pero, á lo que se ve, no quiere ser indigno de sus padres.

D. Ramiro se ruborizó al oír estas palabras, y más oyendo en derredor suyo este diálogo, que no pudo impedir, por estar algo apartado, Aznar.

—Por Dios—decía uno,—que le sobra razón al Sr. Maniferro, y que yo daría toda mi sangre por ser vasallo de ese buen Conde de Barcelona.

—Mi sangre y la de mi mujer—dijo otro.

—Más de estimar es aquella que no está—añadió un tercero,—que tú no eres de los mejores casados. Pero no hay duda en lo que decís; un Rey como ese buen Conde vale más mil veces que el honrado fraile que ahora tenemos en el trono. No va á quedar un palmo de Aragón, si vive mucho tiempo.

res; pero de cierto lo dijo Aznar, porque se oyó su voz claramente.

Maniferro prosiguió:

—De poco le sirvió ahora serlo, porque no era hombre el Conde que se dejase vencer ni de astucias ni de fueros. Viendo que no podía vencer de sus falsedades al mal vasallo, y que éste osaba hablar de sus hazañas, así como para intimidarle, acudió á la prueba del juramento, y para probar la eficacia de este juramento, prestóse á sostener por su persona el combate y juicio de Dios.

—Otro tanto habría yo hecho en su caso—dijo Aznar.

—¡Viva ese Conde de Barcelona!—gritaron entusiasmados los almogábates.

—Loado sea Nuestro Señor, que sin duda dió la victoria al Conde—dijo devotamente D. Ramiro, no sin persignarse al propio tiempo.

—Tampoco fué de menester—respondió Maniferro.—El viejo adalid no osó al cabo entrar en liza con el mozo. Acaso su sinrazón le quitó el esfuerzo, ó quizás le tocó Dios en el corazón para que le conociese; mas de uno ú otro modo, ello es que sin riesgo ni fatiga quedó el Conde con la victoria y libres del tributo los vasallos.

—Que fué muy justo por cierto—dijo D. Ramiro.—Mas advertid que entre los ricos-hombres de Aragón, hay algunos bien ancianos, aunque malos, á quienes su Rey quiere bien desde la infancia, por haber sido continuos y amigos de su victorioso padre don Sancho y de sus hermanos D. Alonso y D. Pedro; y tales y tan rebeldes como son, los quiere todavía; de modo, que no osaría levantar la espada contra ellos sino en el último extreme, y desdicha. ¿Cuán duro no parecería que reia

Aragón, recopilada por un aragonés; *Aritmética teóricopráctica*, por D. Agustín Cortés y Creres; *Nociones de Aritmética*, por J. M. P.

La Dirección general de la Deuda pública ha dispuesto que el día 20 del corriente, á las doce de la mañana, se verifique en la misma la subasta de adquisición de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, para su conversión en inscripciones nominativas á favor de Corporaciones civiles.

La suma disponible al efecto es la de 828.164 pesetas 3 céntimos, compuesta de 211.409,48 pesetas recaudadas por ventas de bienes de dichas corporaciones en el mes de Junio de 1896, y de 616.754,55 pesetas sobrantes de la subasta verificada el 20 de Enero anterior.

Del «Anuario ó Guía Pontificia» publicado este año, sacamos los siguientes datos sobre la cifra de católicos en el universo. Siendo la población de Europa de 370.000.000 en números redondos, son católicos, 158 710 710.

Desgraciadamente no existe la misma proporción en Asia, cuna del cristianismo que contando 797.800.000 sólo tiene 7 millones 320.000 católicos.

El Africa sobre 208 millones nos da 1.800.000 católicos; América, merced á la América un día española que en esta como en otras esferas lucha con los Estados Unidos, de 106 millones cuenta con 51 millones de católicos en progresivo aumento, sin excluir la América del Norte.

En Oceanía, de una población de cinco millones, se aproxima á un millón los católicos. Así, de 1.500 millones de habitantes del globo, 223 millones son católicos.

Nuestro querido colega *El Diario de Zaragoza* dice en su número de hoy con respecto á la gestión de los comisionados por nuestro Municipio en Zaragoza:

«La comisión del Ayuntamiento de Huesca cumplimentó ayer al capitán general de Aragón Sr. Correa.

Los señores Aisa y Batalla marcharán á Huesca esta tarde satisfechos de la cariñosa acogida que les ha dispensado la primera autoridad militar, ofreciéndoles visitar muy en breve la capital del Alto Aragón é interesarse vivamente por aquella ciudad.»

El domingo 21 de Febrero se verificará en la Academia Española la recepción de académico electo de D. José María de Pereda.

Le contestará el Sr. Pérez Galdós.

Por el Ministerio de Fomento han sido aprobados varios expedientes de construcción de carreteras correspondientes á las provincias de Pontevedra, Granada, Orense, Lérida, Huesca, Valencia, Gerona, Sevilla, Alicante, Cuenca, Zaragoza y Valladolid.

Ayer publicó la *Gaceta*, en cumplimiento del artículo 104 del Reglamento para la provisión de Escuelas, los programas que han de servir para las oposiciones á escuelas de toda clase y grado, recomendando mucho que se tengan en cuenta las observaciones que en los mismos se hacen.

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio particular.)

CRÓNICA DE LA MODA

Vivimos en pleno carnaval. Ni las guerras de Cuba y Filipinas, ni el planteamiento de las reformas, ni siquiera la cuestión de Creta que amenaza ocupar el equilibrio europeo bastan á contener la fiebre por la danza: vivimos en pleno carnaval.

Hoy baile anual de las modistas, mañana baile en Capellanes, el sábado más bailes en la Zarzuela y en el Moderno.

Así es que la que pretende divertirse ni le falta ocasión, ni tiene punto de reposo.

Como cada baile tiene su aspecto particular de aquí cada uno requiere especial disfraz y toilette.

El baile de modistas de esta noche tiene el sello especial de la alegría de la juventud y de la elegancia. Hechuras irreprochables, elegancia suma y telas económicas. El afán por los premios y sus diplomas hace que las honradas hijas

del trabajo agucen el ingenio y vacien el bolsillo. Una de las que pretenden alcanzar uno de los premios, oficiala del mejor taller de esta corte, se presentará con un dominó de raso negro, muy ceñido al cuerpo en forma de coraza, falda corta estilo Princesa con mucho vuelo, manga ajustada con un pequeño bullón en el hombro.

Como adorno de este disfraz un *roulé* de piel blanca circula por filo de la falda boca-manga, y escote figurado.

El capuchón merece reseña aparte. Es de la misma forma que la capucha de los impermeables, con el mismo adorno que todo el dominó, y con la novedad de circundar el borde de la cara tres grandes conchas de encage negro, una sobre la frente y las otras dos sobre los carrillos, adorno en extremo elegante y que hace contraste en su movilidad, con el capuchón ceñido como el cuerpo.

Este disfraz es muy elegante, tanto como la persona encargada de hacerlo, y de artemano cuenta con mi voto, pues soy una de las elegidas, para formar el tribunal de honor que ha de adjudicar los premios.

De los disfraces nuevos que se presenten daré cuenta en mi próxima revista.

En los demás bailes nada nuevo, ni digno de mención hemos encontrado.

Los de la Zarzuela son el sitio de cita de toda la juventud que se lanza al baile como pretexto para la orgía.

Los del teatro Cómico tienen el sello de la cursilería. Empezaron queriendo ser de etiqueta y terminaron por admitir gorras y boinas. Ni aun así acude la gente.

SOLITA

Madrid 16 de Febrero de 1897.

Alcance Postal

Madrid 16 de Febrero de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

En reconocimiento Pinar, el enemigo tuvo 10 muertos; la columna 2 heridos.

En provincia Habana, el enemigo 8 muertos; las columnas un herido.

En Matanzas el enemigo 4 muertos. Presentados 32.

Insurrección filipina

Parañaque 15.—General Jaramillo, que era el primero en comenzar ofensiva, el 13 tomó bizarramente á la bayoneta el fuerte Tranquero, próximo á Bayunyan; en él encontró 8 cadáveres y tuvo 20 muertos y 5 heridos.

General Lachambre, con dos columnas, una de Biñán y otra de Calamba, hoy á la una estaba con su cuartel general en Santo Domingo, emprendiendo media hora después avance sobre Silán.

El comandante general escuadra ha simulado con guerrilla marítima Casino Español un desembarco sobre Naic, que fué cañoneado con éxito. También ha cañoneado á Bacoor.

Las fuerzas de Balahican han hecho una demostración sobre Noveleta.

Coronel Barraquer, con su columna, marchó esta mañana sobre Pamplona, que estaba fuertemente atrincherada, y artillería con lantacas, y defendió derecha río Zapote; 2.000 rebeldes se le opusieron; Barranquer los atacó, y después de tenaz lucha se apoderó de todas las trincheras y del pueblo. El combate rudo y ha durado cuatro horas, pero las compañías del 2.º y 3.º cazadores y compañía ingenieros auxiliados por artillería, vencieron todas las resistencias hasta el punto que algunas fuerzas, en persecución, rebasaron el Zapote, en cuya orilla acuchillaron centenares de insurrectos. Sensibles han sido nuestras pérdidas: un oficial y 18 soldados muertos, y heridos 2 oficiales y 43 de tropa.

Queda dominado el curso inferior del Zapote. Teniente coronel Albert, con su batallón, ocupa Pamplona. Coronel Barraquer ha dirigido el combate y me ruega por telégrafo pida á V. E., como lo hago, para el teniente coronel Albert y capitán Burguete el empleo inmediato por su brillante comportamiento en las difíciles situaciones que han tenido que vencer. Estoy muy satisfecho del coronel Barraquer.—*Polavieja*

Despachos particulares detallan el brillante hecho de armas de la columna Barraquer. El coronel Albert recibió dos balazos en el sombrero, sacando la vida por milagro. El capitán Burguete mandaba la van-

guardia y entró con los suyos á la bayoneta, recibiendo una herida por fortuna leve. El teniente Magallán recibió casi al mismo tiempo dos balazos: una bala le partió el sable y otra le atravesó el pantalón. Resultó ileso.

36 de los heridos han llegado á Manila recibiendo manifestaciones de entusiasmo. Los capitanes Burguete y Suárez se encuentran en estado relativamente satisfactorio. Sus heridas son leves. El capitán Torres de León grave.

Han fallecido dos de los soldados heridos.

Los últimos despachos de hoy dicen que el general Jaramillo en marcha hacia Sungay se apoderó de Vigay. Los rebeldes fueron desalojados abandonando 30 cadáveres; retiraron muchos heridos. Nuestras bajas, siete soldados. Heridos el teniente de cazadores Noguera y el de la Guardia civil Sr. Macías y 28 soldados.

Hoy no se ha hecho política. En los círculos no se ha hablado más que del brillante hecho de armas realizado por la columna Barraquer en la toma de Pamplona. El Gobierno está muy satisfecho del éxito y se propone recompensar á los jefes y oficiales que el general Polavieja recomienda en su despacho.

Noticias de marina

Según ha participado por telégrafo el ministro de Marina, el comandante general del apostadero de Filipinas, salió de Manila al rayar el día de ayer al mando de la escuadra, con objeto de bombardear la costa de Ternute, cuya operación llevó á efecto, destruyendo trincheras y poblados y causando muchas bajas al enemigo. En los buques no ocurrió novedad alguna y continúan las operaciones.

Cádiz 16.—*Terror y Furor* han llegado esta mañana.

Anoche tuvo efecto el bombardeo sobre la costa de Bacoor continuando hoy desde Las Piñas á Noveleta con la escuadra, fuertes, destacamentos, causando á los rebeldes numerosas bajas.

Bolsa

Interior, 65,65; Exterior, 78,20; Amortizable, 77,65; Cubas viejas, 95,70; Cubas nuevas, 81,00; Aduanas, 96,00; Banco, 386,25; Tabacos, 212,25.

CAMBIOS

Paris vista, 26,00; Londres, 31,75.

Extranjero

Atenas 16.—Hoy se han repetido las manifestaciones de entusiasmo por la noticia del desembarco del cuerpo de ejército griego en Platanes. El despacho en que se comunicaba dicha nueva al gobierno helénico, lo firmaba el príncipe Jorge.

El *Diario Oficial* ha publicado hoy la orden comunicada al coronel Vasso para hacer el desembarco. En ella se dispone que el cuerpo de ejército que manda dicho jefe ocupe la isla de Creta en nombre del rey Jorge, arrojando á los turcos de las fortalezas que posean y tomando las posiciones convenientes para garantizar dicha ocupación.

Como las dotaciones de los buques extranjeros surtos en las aguas de Canea han desembarcado también para impedir todo acto de hostilidad por parte de Grecia, se teme sobrevenga cualquier complicación.

Londres 16.—El gobierno de la Puerta ha nombrado á Ismail rey gobernador de Canea.

Atenas 16.—Un oficial de la gendarmería, obedeciendo órdenes de los almirantes de las escuadras, marchó á amistarlos con los insurrectos cristianos, invitándoles á deponer las armas. Los cristianos contestaron que estaban resueltos á luchar á todo trance.

Paris 16.—La Bolsa se ha repuesto hoy algo de los quebrantos de los días pasados con la noticia de que las cancellerías europeas están resueltas á terminar el conflicto de Creta. La cuestión, sin embargo, sigue en pie, porque Grecia, á despecho de las potencias, se dispone á la ocupación de la isla.

Montevideo 16.—Ha dimitido todo el gobierno. Los despachos no dicen la causa.

Roma 16.—El Papa asistió ayer á la ceremonia de promulgación del decreto de canonización del bienaventurado Jourrier.

León XIII goza de excelente salud.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio especial)

Telegrama oficial.—Correos que llegan

Madrid 17, 12,55 tarde (núm. 801.)

Se acaba de recibir un despacho oficial de la Habana.

Dice que de una columna pequeña que se dedicaba á provisionar de carne fresca á los fuertes nos mató el enemigo dos soldados.

Añade que las fuerzas que componen el regimiento de San Fernando regresaban de Veguitas para dirigirse á Cauto, fueron hostilizadas por los rebeldes diferentes veces.

El enemigo fué rechazado con bastantes pérdidas que no se precisan en el cablegrama.

En diversos reconocimientos practicados en las provincias de Matanzas, Habana y Pinar han sufrido los insurrectos once muertos y cinco heridos.

Llama la atención el hecho de no haberse verificado aun el combate de Weyler contra Máximo Gómez, á pesar de la posición que ocupan las tropas españolas, rodeando por todos lados al enemigo.

De un momento á otro se esperan recibir noticias de este combate.

Ha llegado á Barcelona el vapor «Jover Serra», que conducía el correo de Cuba y soldados enfermos.

De hoy á mañana es esperado en dicho puerto el correo de Manila.

Noticias de Cavite

Madrid 17, 1,15 tarde (núm. 808.)

Se han recibido en Madrid nuevos detalles del ataque á Cavite.

El general Jaramillo se portó admirablemente. Tomó todas las trincheras del enemigo. Hubo trincheras que le costó insignificantes bajas; en cambio no escapó ni un solo rebelde.

No se pueden precisar aun las numerosas bajas que ha tenido el enemigo.

La artillería jugó el principal papel. Se portó también admirablemente.

El general Lachambre ha roto el fuego ya sobre Santo Domingo; Esta ciudad está muy bien fortificada y con fuerzas considerables.

Se sabe que el enemigo está dispuesto á hacer una gran resistencia, pero nadie duda del éxito de la operación emprendida por Lachambre.

La escuadra dividida en cinco secciones cañonea sin cesar á Santo Domingo.

En Manila.—Polavieja

Madrid 17, 1 tarde (núm. 803.)

Los cablegramas que se reciben de Manila traen extensos detalles de las manifestaciones de entusiasmo que el pueblo en masa dedica al héroe del día.

Los victores á Polavieja y al ejército no cesan desde que se tuvo noticia del avance victorioso de nuestras tropas.

De Oriente

Madrid 17, 1,45 tarde (núm. 810.)

El almirante italiano comunicó al coronel griego el acuerdo de las potencias de renunciar al ataque de las fortalezas.

El coronel contestó que tenía orden de ocupar la Isla de Creta no admitiendo las ingerencias de las naciones europeas.

Agrávase la cuestión por momentos.

Témese un serio conflicto.

Grecia ha llamado á las filas dos reservas.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco
cargr de Francisco Delgado

